报

# 吉林市全力推进重点项目建设提速增效

### ◆ 谋发展 抓项目 开新局

本报讯(记者李婷 张添奥)连日来, 吉林市抢抓入冬前施工期,以项目建设 "加速度"为全市高质量发展蓄势赋能。

晨光中,全面建成通车的红旗大桥横卧在波光粼粼的松花江上。该项目北起文山路,南至瑷大公路,主线全长2030米,历时3年建成。大桥如一条巨龙横跨松花江,极大地缓解了两岸交通压力,为城市发展注入了新的活力。经常开车前往北

大湖滑雪场的司机王娇兴奋地告诉记者: "以前高峰期,堵车是常事。现在直接从 桥上过去,也不堵车了,路程还缩短了近

大桥跨越松花江的主桥部分采用创新的2×100米蝶形中承式钢拱桥设计,造型优美,为松花江上又添一道风景线。通车以来,每天都有许多市民前去拍照留念。红旗大桥项目经理李成表示,我们不

仅仅是建成了一座桥,更是为这座城市打通了一条"血脉",推动南部新城快速发展。

在新近开工的吉林毓文中学分校项目 建设现场,记者看到,工地上有多台大型推 土机和压路机在有序作业,轰鸣的机器声 此起彼伏;施工人员正紧张地进行测量和 场地标高作业,为后续工程奠定基础。

该项目位于新城大路与松高街交会处,契合吉林市"十五五"城市空间拓展规划,将深度融入南部新城"宜业、宜居、宜游、宜养、宜学"的"城市副中心"建设。项目总投资约2.5亿元,规划用地6.28万平

方米,建筑面积4.94万平方米,将建设成为一所环境优美、设施先进的现代化校园,预计在2027年秋季正式招生。吉林毓文中学党委书记韩国忠表示,分校建成后,将有效扩大优质教育资源覆盖面,缓解南部新城就学压力,为区域经济社会发展提供有力的教育支撑,让百年毓文的文脉在新城沃土上续写新的辉煌。

2025年,吉林市计划实施5000万元以上项目381个,项目总投资1580.4亿元。项目建设格局实现多领域突破,切实将项目投资转化为推动发展的现实生产力。

# 科技淬炼的"参"之路

本报记者 王丹 通讯员 杜雪娇

## 4) 蹲点笔记

走进吉林省均泰东方药业有限公司, 车间内,身着白褂的工作人员正将参体放 入特制蒸箱,蒸汽裹挟着草木的清香漫溢开 来——这是"九蒸九晒"工艺的现代演绎,每 一次蒸制的温度、时长都精准到分秒,每一 轮晾晒都循着古籍记载的时辰。

均泰东方药业有限公司是统泰实业投资 集团旗下公司之一,集团董事长杨棣作为黑 参传统炮制技艺非遗代表性传承人,他的办 公桌上总摊着《齐民要术》等典籍,书页间夹着标注密密麻麻的便签。他潜心钻研,正是为了将濒临失传的人参古法炮制从"凭经验"

"九次蒸晒,从不是简单的重复,而是让参体在水火相济中完成蜕变。"杨棣指着泛着琥珀光泽的黑参说。正是依托超临界萃取技术,杨棣带领团队在完整保留活性成分的同时,精准去除了人参的燥性物质——这一突破让黑参既恪守"补而不燥"的传统药效精髓,又能通过现代药理学的严苛验证。经检测,其皂苷含量较传统红参提升3.2倍。

变为"可量化"。

从古籍片言只语到液相色谱仪的峰值

图谱,杨棣秉持"让古籍说话,用数据证明"的理念,催生出原研原创300余款"九参官"黑参系列滋补健康产品。长春与海口双总部研发中心如同双翼,与长春中医药大学、澳门科技大学共建产学研平台。同时,公司与中科院院士仝小林团队深定合作,借助澳门科技大学国家重点实验室的科研力量,将黑参功效精准锚定现代健康需求,让每一款产品都成为传统智慧与现代科技的共生体。

"最近,集团依托桦甸市特色农业打造的'吉林桦甸人参科技小院'获中国农技协批复,我们将依托长春中医药大学科研团队,重

点解决林下参种植、加工以及黑参炮制新技术。"杨棣说,目前,企业从种植基地到智能化生产中心完整的质量追溯体系,构建起"田间"到"舌尖"的全产业链品质屏障。

如今,这座从深山里走出的药企,正以惊人的魄力拥抱世界。计划筹建的新加坡亚太运营中心,将成为辐射东南亚的战略支点;港澳市场的深耕布局,让黑参在国际舞台上赢得"东方黑色黄金"的美誉。"这不仅是产品出海,更是中医药文化的远播。"杨棣的话语里带着自豪。正是这份坚守与开拓,让"九参官"摘得"民族品牌"桂冠,也让企业跻身"中国医药行业健康产业创新驱动企业"之列,荣誉背后,是公司"文化+产业"模式的成功实践。

"我们对标国际,但更要做好自己。"在杨棣看来,黑参的现代化产业之路,正是中医药传承创新的缩影——既要守护好前人留下的智慧火种,也要敢于用创新之火点燃未来。



连日来,全省各地地水水时,有全省序地地松水工作,全有序力。保秋粮颗粒归仓。仍然安县让字镇获村农民正在收获

王殿海 摄

赵君芳:

## 孝敬四位老人 托起幸福家庭

本报记者 于悦

## **沙 吉林好人 引领风尚**

#### 培育和践行社会主义核心价值观

在双辽市红旗街道白菜村,有这样一位让乡邻敬佩的"好大姐"赵君芳——20多年来,她承担起全部家庭重担,让丈夫安心在外打工;她照顾患有胃癌的父亲、患有脑血栓的婆婆、高龄的公公直至他们去世,至今仍赡养着年迈的母亲;在柴米油盐的琐碎生活中,她用默默付出诠释着孝老敬老的中华传统美德。

在家庭生活中,赵君芳和丈夫一人主内、 一人主外。赵君芳承担起所有的家务,照顾 孩子、老人;丈夫则常年在外打工挣钱,维持 家庭收入。二人相敬如宾,互相体谅,是大家 公认的幸福家庭。

2004年,赵君芳的父亲被诊断出胃癌。看着年迈的父亲被病痛折磨,每天四肢无力地躺在床上,赵君芳强忍着伤心,守在床前定时为父亲按摩、喂药。后期,父亲病情加重,逐渐难以进食,病痛的折磨让曾是家中"顶梁柱"的父亲忍不住落泪,赵君芳更是心疼不已。

"您要好好治疗,勇敢面对,再坚强些,我们会一直陪伴您。"赵君芳鼓励父亲积极配合治疗,每天都准备鸡蛋糕、小米粥等软烂易消

化的食物,等父亲状态好点时能多吃几口,变 着花样哄老人开心。然而天不遂人愿,由于 病情过重,半年后老人还是与世长辞。

父亲去世后,赵君芳更加珍惜与母亲和 公婆在一起的时光。"人生短暂,能与家人相 伴是一辈子最大的幸福,我不想有'子欲养而 亲不待'的遗憾。"她对三位老人关怀备至,无 微不至地照顾他们的衣食住行、生活起居。

2011年,赵君芳的婆婆患上脑血栓,由于脑部组织损伤过重,出现严重的肢体活动障碍,只能卧床休养。怕婆婆一直在屋里会觉得憋闷,她定期搀扶婆婆出门晒太阳,呼吸新鲜空气;卧床的人很容易长褥疮,她每天都帮婆婆擦洗身体,按摩翻身……为了让婆婆吃好睡好,赵君芳花了不少心思。

时间久了,赵君芳发现婆婆由于长时间卧床不愿与人沟通,记忆力也有所衰退,她看

在眼里急在心里。为了改变这种状况,不管家务多繁重,赵君芳只要有时间就去婆婆床边陪着聊家常,和婆婆一起看电视,讨论电视剧情节,引导婆婆多说话、多表达。

命运的考验接踵而至。一次意外,赵君芳的公公摔伤了腿,本就95岁高龄的老人生活彻底无法自理,赵君芳的压力更大了。常常是这边刚把婆婆照顾入睡,那边就要喂公公吃饭,从早到晚不停忙碌,一天下来,赵君芳常常累得筋疲力尽。就这样,她倾尽全力照顾公婆,直到2022年,婆婆握着赵君芳的手安详离去,享年92岁;2023年,公公也离开人世,享年97岁。

如今,赵君芳还在照顾着82岁患有多种慢性病的母亲,几乎把自己的全部精力都倾注于母亲身上。"我也有儿女,人都有老去的那一天,坚持照顾老人不仅是我的责任,也是给子女的示范。"在赵君芳家中,孝和爱的美德如同接力棒,在平凡的日子里代代相传。

德如同接刀棒,在平凡的日子里代代相传。 "您养我小,我养您老。"赵君芳没有豪言 壮语,只有对老人最真挚的孝心和最真诚的 行动,她让四位老人在生命的黄昏里,都握住 了最暖的那双手。赵君芳曾入选"四平好人" "吉林好人",近日荣登2025年第三次"中国 好人榜"。

(上接第一版)

规模以上工业增速加快,重点产业支撑有力。前三季度,全省规模以上工业增加值同比增长8.4%,高于全国2.2个百分点。从重点产业看,八大重点产业均保持增长。其中,医药产业、信息产业和石油化工产业增加值保持两位数增长态势,分别同比增长17.1%、15.0%和11.0%;食品产业和治金建材产业发展较快,分别增长8.6%和7.3%。从主

#### GDP同比增长5.3%

要产品看,前三季度,全省新能源汽车产量同比增长9.5%;城市轨道车辆同比增长54.7%。

投资结构进一步优化,重点项目稳步推进。前三季度,全省产业投资同比增长3.6%,占全部投资比重54.9%,比上年同期提升4.8个百分点,其中全省工业投资同比增

长2.7%,占比较上年同期提升3.4个百分点。前三季度,全省重大项目进展顺利,沈白高铁开通,G331沿边开放旅游大通道吉林段全线打通;航空博览园展示中心建设项目、大唐二热退城进郊煤电项目扎实推进。

消费政策显效发力,消费品市场加速回

升。前三季度,全省社会消费品零售总额3138.27亿元,同比增长4.0%,增速比上年全年加快0.5个百分点。其中,限额以上社会消费品零售总额1355.05亿元,同比增长4.4%,增速比上年全年加快1.9个百分点。受以旧换新政策和各类消费券以及企业促消费活动带动,全省限额以上日用品类,体育、娱乐用品类,家用电器和音像器材类,文化办公用品类,通讯器材类等商品呈两位数增长。

#### 4) 校馆弦歌

一张由蘑菇菌丝制成的录取通知书,一枚别致的新生书签,这份别出心裁的创意,不仅让吉林农业大学新生感受到学校的温暖与用心,更展现了菌物世界的无限可能与这所农业高校的独特优势。

在中国工程院院士、吉林农业 大学教授李玉看来,食用菌产业作 为践行"植物、动物、菌物三物循环 生产"理念的典型代表,具有"不与 人争粮、不与粮争地、不与地争肥、 不与农争时、不与其他争资源"的 "五不争"特殊属性,是践行植物、 动物、菌物三物循环生产发展的优质选择。数据显示,我国食用菌年 产量从1978年的5.7万吨跃升至 目前的超4000万吨,增长超700倍,年产值高达3000多亿元,稳居 "第五大农作物",中国已成为全球 最大的食用菌生产国、消费国和出口国。

庞大的产业规模迫切需要更高水平的科技与人才的有力支撑。历经40余年发展,从全国首个"食药用菌"专科专业,到国家首个菌物科学与工程一流本科专业建设点,吉林

农业大学始终深耕菌物科学研究与产业发展。2024年,由李玉院士领衔申报的《食药用菌全产业链关键技术创新及应用》项目荣获国家科学技术进步奖一等奖。与此同时,吉林农业大学成立全国首家菌物学院,建成了国内外首个本科、硕士、博士完整的菌物学学科发展体系和人才培养体系,开设菌物科学与工程、生物信息学2个本科专业,形成涵盖菌类作物学、菌物学、菌物表型组学的全方位研究格局。

这一优势领域正吸引着越来越多青年科研人员加入。食药用菌教育部工程研究中心教授肖世俊表示:"在大众认知中,蘑菇主要停留在餐桌,但在我们看来,其潜力远不止于此。"随着工业向绿色低碳转型,食用菌凭借其绿色、低成本的特质,正蜕变为各种意想不到的工业产品。

以"蘑菇纸"制成的录取通知书为例,其奥秘就在于蘑菇纤维。肖世俊解释说:"蘑菇生长过程中的菌丝呈现网状纤维结构,生产过程无需传统造纸的碱洗、漂白,不含有害成分,我们利用它制成纸张,安全环保。"在研究中心的产品展示台上,除了蘑菇纸,还有用蘑菇纤维制成的明信片、板材黏合剂、减震泡沫、菌物皮革等,每件产品都散发着淡淡的蘑菇香气。

拾起一块菌物皮革,其自然形成的纹路清晰可见,触感柔软且极具韧性,经过抻拉揉捏后能迅速恢复原状。肖世俊介绍说:"菌物皮革的全生命周期碳足迹仅为动物皮革的1/12,用水量更是大幅减少至1/1800。其力学性能已达到汽车内饰的标准,可替代汽车工业中的部分动物皮革材料,成为绿色汽车内饰的新兴选择。"而菌物多孔材料不含任何发泡剂和塑料,具备显著的保温和降噪特性,目前已和中建集团等建筑行业龙头企业展开产学研合作。

为持续推进菌物科技创新,学校通过人才引进组建多学科交叉团队,在国际上率先开展菌物表型组学研究,着力构建以种质资源为基础、大数据为核心、人工智能为引擎的食药用菌产业新质生产力。食药用菌教育部工程研究中心主任李长田介绍,团队自主研发的菌物表型采集技术与设备,已在实验室成功培育出品质更优、功效更强的灵芝新品种,并与企业合作开发出涵盖食品、保健品、洗护品、化妆品等多领域的灵芝深加工产品。目前,设备已在中国农科院、上海农科院等14家企事业单位推广应用。

从一朵小小的蘑菇,到关乎国计民生的大产业;从一张"蘑菇纸"录取通知书,到有望颠覆传统的环保新材料;从基础的栽培分类,到前沿的人工智能驱动研究——吉林农业大学菌物学院的成立,正是一次对传统农业资源的深度赋能。未来,吉林农业大学菌物学院将全力打造国际一流菌物学科,服务国家重大战略需求,培育食药用菌产业集群,为教育强省、科技强省、人才强省和农业强省建设贡献更大力量。

#### 吉林青年"创业在边疆"项目助力乡村振兴

本报讯(记者郭春焱)边疆热土,青春飞扬。自今年8月吉林青年"创业在边疆"项目启动以来,通过强化政策引领、夯实产业根基、优化服务保障,积极营造吸引青年人才返乡入乡、扎根创业的良好生态,为边疆发展注入蓬勃的青春动能。

10月27日,记者走进龙井市良田百世运动假日景区的强脑科技展厅,2025年西部志愿者李子墨正向参观者展示脑机接口技术的奇幻,在她的操作下,机械手灵巧地弹奏出一曲《大鱼海棠》,仿生手也能够通过脑电波完成抓握动作。她的精彩展示,正是吉林青年"创业在边疆"项目引入前沿科技、服务地方发展的具体成果。

李子墨来自河南,今年刚毕业,就作为一名西部志愿者参与到吉林青年"创业在边疆"项目中,她说:"这片广袤的土地,有丰富的资源。在这里,我们可以大有作为,将梦想变为现实"

"我们想将诸如脑科技转化中心这类项目落户到边境,将 高端科技引进到边疆,通过这样的平台实现创业在边疆,留住 更多的人才,创造更多的岗位。"项目负责人郭涛对记者说。

龙井市边疆公社咖啡馆位于青年兴边富民创业孵化器内,于去年7月正式运营,负责人王诗霖提到这次创业,他说:"在边疆创业人力成本、运力成本很高,但好在政府为我们提供了很多帮助,免除租金、水电费。这片土地是生我养我的地方,我想用家乡的特色餐饮为游客留下美好的延边印象。未来,也想为当地的年轻人就业贡献自己的力量。"

据了解,吉林青年兴边富民创业孵化器是吉林青年"创业在边疆"项目的核心载体。该孵化器紧密聚焦边境地区产业发展方向,围绕特色农业、乡村文旅、数字电商、社会服务、科技赋能等五大领域,精心孵化创业项目。对于入驻的企业和创业青年,孵化器提供了零成本拎包入驻的便利条件,同时提供涵盖政策兑现、融资贷款、品牌策划、市场营销,以及证照代办、财税辅导、法律咨询、人力资源等全流程一站式服务,为创业之路扫除障碍。

目前,随着"创业在边疆"项目的推进,大批志愿者加入到 边疆建设的队伍中来,成为兴边富农的"新引擎",为这片土地 注入无限青春活力。